

星洲日報 | 23. 5. 2024 | 星期四 | 編輯：謝慧麗 | 21

世界華文媒體集團

醫識力

讀者互動 | 紙面: www.facebook.com/easelly.sinchew 電郵: easelly@inchew.com.my
03-7965 8586 (每週一至週五 11AM-5PM) | O easily.sinchew.com.my

聯播伙伴: 光明日報良醫



文: 鄭怡祥博士

鄭怡祥博士 (Tee E Siong)
2024年马来西亚营养月指导委员会主席

温馨提醒: 文章与广告内容混杂, 请谨慎阅读。不建议作为治疗依据, 请以医生的诊断为准。

过量摄入 血压升高

你知道, 马来西亚每10名成年人就有3人患有高血压。这令人感到担忧, 有关患病率亦高于东南亚周边国家。这与我们不健康的盐摄入量息息相关。事实上, 过量摄入钠已被证明会导致血压升高, 并与高血压和相关心脏病有密切关系。

摄入大量的钠会让我们体内的液体滞留, 造成血容量增加, 对血管形成压力而导致血压飙升。一般上, 正常血压应低于120mmHg (收缩压) 和低于80mmHg (舒张压)。如果你的血压达到或高于

许多人不知道自己血压升高或患有高血压。由于高血压患者没有任何症状, 因此它也被称为“无声杀手”。更糟糕的是, 若没有获得及时治疗, 可导致其他疾病, 如心脏病、中风和肾脏衰竭。因此, 定期进行健康检查并减少盐摄入量很重要。这是健康生活环节之一, 我们的整体饮食摄入量, 通过保持活力, 通过实践这种生活方式, 你将能够降低高血压等非传染性疾病的风险和患病率。

少吃鹽 降血壓

日常限鹽這樣做

140mmHg (收缩压) 和大于90mmHg或更高 (舒张压), 则意味着你患有高血压。

反过来亦如此。通过减少盐的摄入量, 我们也可以降低血压, 减低患高血压和其他健康问题的风险。另外, 改变生活方式也很重要, 包括增加运动锻炼、超重或肥胖的人可以减肥, 以及多吃蔬菜和水果。

生活減鹽小妙招

以下是一些可以帮助你在日常生活中小减少盐摄入量的小妙招:

1. 烹饪时少用钠或盐。在烹饪时, 可以尝试混合使用香草和香料, 例如黑或白胡椒、肉桂、茴香、奥勒冈香草或红辣椒粉来调味, 以取代盐。采用循序渐进的方式减少盐的摄入量, 之后再用香草和香料全面取代。

2. 使用解味调料代替盐。解味是结合肉味、咸味和汤般的味道, 是除甜、咸、酸、苦之外的第五种基本味道。解味来自谷氨酸, 它是我们身体和富含蛋白质的食物中天然存在的物质。

你可以使用味之素 (MSG) 等鲜味调料来提升鲜味并减少烹饪中的盐。例如我们可以用1/2茶匙的味之素和1/2茶匙的味精代替1茶匙的盐,

这样我们就可以减少34%的盐摄入量, 同时仍能保持菜肴的美味。

3. 节制使用酱汁、佐料和调味品。这些食品的钠含量相当高, 但是很多人都不知道。它们包括了酱油、蚝油、番茄酱、辣椒酱、蛋黄酱、田园沙拉酱、沙拉酱等。在烹饪或吃饭时, 应尽量减少使用。或者, 你可以亲手制作低盐版的这些酱汁或调料。

4. 选择低钠的预包装产品。采购食品时, 记得阅读并比较标签, 选择盐或含盐量较低的产品。请留意标签上的“低盐”或“减盐”等声明。一些食品中的盐含量可能比你预期中的还高。

5. 外出就餐选择低钠食物。在点餐的餐馆或咖啡馆用餐时, 可要求少放盐或少放酱汁。如果食客是吃杂饭或套餐饭, 可在米饭上少放或要求少放肉汁。使用送餐服务订餐时, 可以选择含盐量较低的菜肴。

6. 经常准备一些新鲜食物解馋。薯条、椒盐卷饼、薄脆饼干、坚果或混合干果等零食的盐含量可能很高。你可以选择新鲜水果或蔬菜作为零食, 而不是以这些咸味零食来解馋。

详情可浏览:



*本文由2024年马来西亚营养月 (NMM) 提供, 味之素 (马来西亚) 有限公司 [Ajinomoto (M) Berhad] 提供教育资助。

*这是由马来西亚营养学会 (NSM)、马来西亚饮食治疗师协会 (MDA) 和马来西亚身体组成学会 (MSBC) 联办的年度社群营养教育计划。《星洲日报》是中文媒体伙伴。

*“Food-fit-Fun Fair”博览会活动于5月22日至26日在吉隆坡 Pavilion Bukit Jelutong举行。

*除了多项营养教育的活动, 现场也有派送手环, 并提供免费的营养筛查和咨询服务。

醫識力 不做筛查就没事?
明日內容 鸿鸟心态, 让癌症有机可趁。



它们可以为身体提供全面的营养, 维持稳定的能量和饱腹感, 促进肌肉发展、代谢和健康细胞功能。

此外, 还有一个常见的迷思是, 很多人错误地认为不吃早餐可以节省时间和精力, 这是不正确的观点。事实上, 吃早餐是可以为身体和大脑提供所需的能量和营养, 有助于提高注意力、专注力和工作效率, 通过合理安排时间, 和选择简单易做的早餐选项, 我们是可以兼顾健康和时间管理。

因此, 无论生活有多么繁忙, 无论是男人还是女人, 无论年龄是年幼还是年长, 我们都应该把早餐视为日常生活中不可或缺的珍贵餐点。通过深入领悟早餐的重要性, 同时摒弃常见的迷思, 我们应该让早餐成为黎明时分的滋养之源, 为我们的身体和大脑注入无限的活力与能量。

早餐将帮助我们开启每一天的新起点, 从而间接提升我们生活的品质, 并引领我们走向健康璀璨的旅程。

不吃早餐可以减肥?

解開早餐的迷思 啟動一天的關鍵

在现代快节奏的生活中, 早餐作为一种生活中的第一餐, 对于身体和大脑的健康发挥着至关重要的作用。然而, 由于忙碌和各种迷思的影响, 很多人选择不吃早餐。实际上, 早餐对营养供给、体重管理和健康发展都有益处。

早餐, 为我们提供了身体和大脑所需的能量和营养。一顿均衡的早餐应包含碳水化合物、蛋白质、脂肪、维生素和矿物质等多种营养素。碳水化合物是主要的能量来源, 提供持久的燃料。蛋白质有助于肌肉修复和生长, 脂肪则提供能量和维生素的吸收。此外, 早餐所提供的维生素和矿物质是促进新陈代谢、免疫系统健康和维持生理功能所必需的。

人们往往因为一些常见的迷思而忽视早餐的重要性。实际上, 这些迷思需要被解开。首先, “没有时间吃早餐”的观念是一个常见的问题。虽然时间可能会成

为一个挑战, 但为了保护身体和大脑的健康, 我们应该努力为自己安排早餐的时间。选择早餐时, 我们可以追求简单而又健康的选项, 例如全麦面包或麦片, 搭配一颗完美煮熟的鸡蛋, 再配以一杯无糖豆浆或是低脂奶。当时钟紧迫时, 我们可以提前准备一些快速食用的食物, 例如三明治和一杯低脂奶。

不吃早餐可以减肥?

其次, “不吃早餐可以减肥”的误解也需要被纠正。科学研究表明吃早餐对于体重管理和减重至关重要, 因此跳过早餐并不能促进减肥, 反而可能导致不良的饮食选择和暴饮暴食。事实上, 吃早餐有助于摄入所需的能量, 以及维持新陈代谢的正常运转, 使身体更有效地燃烧卡路里, 从而有助于维持健康的体重, 这些都是早餐对于健康减重的关键因素。

许多人误以为, 早餐仅需一杯咖啡或者果汁便可以满足, 然而这种看法是不正确的。咖啡或

果汁可能会给人一种短期的能量提升, 但它们无法提供身体所需的全面营养。仅仅依赖咖啡或果汁来代替早餐会导致能量不足, 营养不均, 缺乏长期下去可能会对身体健康产生负面影响。

因此, 咖啡或果汁只能作为早餐的补充, 但却无法取代一个均衡的早餐。我们可以选择高纤维、低糖分的谷物和麦片, 再搭配一杯低脂奶或者酸奶, 然后再加入一些坚果、蔬菜和水果来增加口感和营养。这样一来, 一份简单而健康的早餐就能以“我的健康餐桌”的形式展现出来, 使我们的选择更加可视化和有条理。

均衡多样化健康组合

另一个常见的迷思是有一部分的人认为早餐可以随意吃, 没有特定的要求。然而, 早餐应该是“我的健康餐桌”, 它是一个均衡、多样化的饮食组合, 其中包含碳水化合物、蛋白质、健康脂肪、维生素和矿物质, 拥有全谷物、蛋白质来源如鸡蛋或低脂乳制品, 健康脂肪如坚果或红棕油, 以及水果和蔬菜,



Eat Well. Live Well.



Smart Salt

减少用盐, 鲜味依旧



好消息!

AJINOMOTO®诚意推介全新的健康膳食概念 - "Smart Salt"以减少盐的摄入量! 你可根据所烹煮的食材类型和情况, 用AJINOMOTO®纯正味精取代一部分的盐, 这可让您减少摄入高达40%的钠! 因此, 选择使用 AJINOMOTO®纯正味精, 它的钠含量比食盐少2/3, 轻松为您最爱的家常小菜增添美味, 同时呵护您的健康。

健康小贴士

AJI-NO-MOTO®纯正味精

支持者: 马来西亚营养月 (NMM)

扫描获取:
• 少纳食谱
• 鲜味的资讯

www.smartcooking.com.my
www.umamidelicious.my

www.ajinomoto.com.my

www.ajinomoto.com